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nzO; dh voLFkk,¡

7

foy;u

vki tkurs gSa fd tc phuh vkSj ued dks ikuh easa feykrs gSa rks ;s ?kqy tkrs gSaA izkIr feJ.k
dks foy;u dgrs gSaaA foy;ukssa dh gekjs thou esas egÙoiw.kZ Hkwfedk gSA m|ksx esa fofHkUu inkFkks±
osQ foy;uksa dk mi;ksx vusd jklk;fud vfHkfØ;kvksa dks iwjk djus esa fd;k tkrk gSA

fofHkUu inkFkks± osQ foy;uksa dk vè;;u cgqqr jkspd gksrk gSA bl ikB esa ge foy;u osQ fofHkUu
?kVdksa osQ ckjs esa i<+saxs vkSj ;g Hkh i<+saxs fd foy;uksa dh lkanzrk dks O;Dr djus osQ dkSu&dkSu
ls rjhosQ gSaA ge foy;uksa osQ ,sls xq.kèkeks± dk Hkh vè;;u djsaxs tks foys;&d.kksa dh la[;k
ij fuHkZj djrs gSaA

      mís';

bl ikB dks i<+us osQ ckn vki%

• fofHkUu izdkj osQ foy;uksa osQ ?kVdksa dk vfHkfuèkkZj.k dj losaQxs]

• fHkUu&fHkUu rjhdksa ls foy;uksa dh lkUnzrk O;Dr dj losaQxs]

• foy;uksa osQ fofHkUu izdkjksa dks lwphc¼ dj losaQxs]

• gsujh fu;e crk losaQxs]

• ok"i nkc dh ifjHkk"kk ns losaQxs]

• foy;uksa osQ fy, jkmYV fu;e crk losaQxs vkSj mldh O;k[;k dj losaQxs]

• vkn'kZ foy;uksa dh ifjHkk"kk ns losaQxs]

• foy;uksa osQ vukn'kZ O;ogkj osQ dkj.k crk losaQxs]

• vkn'kZ O;ogkj ls /ukRed fopyu vkSj ½.kkRed fopyu osQ dkj.k crk losaQxs]

• v.kqla[; xq.kèkeks± dh lkFkZdrk dh O;k[;k dj losaQxs]
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nzO; dh voLFkk,¡• foy;uksa osQ DoFkukad mUu;u vkSj fgekad voueu osQ dkj.k crk losaQxs]

• vlkekU; v.kqla[; xq.kèkeks± dh O;k[;k dj losaQxs]

• ijklj.k vkSj ijklj.kh nkc dh ifjHkk"kk ns losaQxs]

• oSUV gkWiQ dkjd dh ifjHkk"kk ns losaQxs]

• foys; dh fo;kstu dh ek=kk dk lacaèk LFkkfir dj losaaQxs]

• la[;kRed iz'uksa dks gy dj losaQxsA

 7-1 foy;u osQ ?kVd

;fn ikuh esa phuh feyk,¡ rks og ?kqy tkrh gS vkSj foy;u izkIr gksrk gS] foy;u esa phuh
ugha fn[kkbZ nsrh gSA phuh dh Hkkafr vusd inkFkZ tSls ued] ;wfj;k] iksVsf'k;e DyksjkbM vkfn
ikuh esa ?kqydj foy;u cukrs gSaA bu lHkh foy;uksa esa ikuh foyk;d gksrk gS vkSj ?kqyus okys
foys; gksrs gSaA bl izdkj foys; vkSj foyk;d] foy;u osQ ?kVd gksrs gSaA tc dksbZ foys;
fdlh foyk;d esa lekax :i ls fefJr gksrk gS rks foy;u izkIr gksrk gSA

                           foys; $ foyk;d → foy;u

foy;u] nks vFkok vfèkd inkFkks± dk lekaxh feJ.k gksrk gSA

foyk;d] foy;u dk og ?kVd gS ftldh ogh HkkSfrd voLFkk gS tks Lo;a foy;u dh
gksrh gSA

foys;] og inkFkZ gS tks foyk;d esa ?kqydj foy;u cukrk gSA

7-1-1 foy;u dh lkanzrk

foy;uksa osQ oqQN xq.kèkeZ tSls ikuh osQ foy;u dh feBkl vFkok jatd foy;u dk jax] foy;u
esa ekStwn foys; dh ek=kk ij fuHkZj djrs gSaA bls foy;u dh lkanzrk dgrs gSaA foy;uksa dh
lkanzrk O;Dr djus dh vusd fofèk;k¡ gSaA

eksyjrk % foy;u osQ ,d fyVj eas foys; osQ eksyksa dh la[;k dks eksyjrk dgrs gSaA bls M
}kjk fufnZ"V fd;k tkrk gS vkSj fuEu lehdj.k }kjk O;Dr fd;k tkrk gSA

M = 
n

V

ftlesaa n eksyksa dh la[;k vkSj V fyVjksa esa foy;u dk vk;ru gSA lYÝ;wfjd vEy osQ 2-
0 eksyj foy;u dks 2.0 MH

2
SO

4
 fy[kk tkrk gSA bls rS;kj djus osQ fy, H

2
SO

4
 osQ 2.0

eksyksa dks ikuh feykdj ,d fyVj foy;u cuk;k tkrk gSA foy;u dh eksyjrk eas rki osQ
lkFk ifjorZu gksrk gS D;ksafd rki osQ lkFk nzo dk izlkj vFkok laoqQpu gksrk gSA
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nzO; dh voLFkk,¡ eksyyrk% izfr fdyksxzke foyk;d essa ekStwn foys; osQ eksyksa dh la[;k dks eksyyrk dgrs
gSaA bls  m }kjk fufnZ"V fd;k tkrk gSA 2.0m H

2
SO

4
 dks ^2-0 eksyy* i<+k tkrk gSA bls 1

kg foyk;d esa  H
2
SO

4
 osQ 2-0 eksyksa dks feykdj rS;kj fd;k tkrk gSA eksyyrk dks bl

izdkj O;Dr fd;k tkrk gSA

m = B

A

1000 n

W

ftlesa n
B
 foys; osQ eksyksa dh la[;k gS vkSj W

A
 foyk;d osQ xzkeksa dh l[;k gSA rki osQ lkFk

foy;u dh eksyyrk esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA

mnkgj.k 7.1 : ;fn 100 mL foy;u esa essfFky ,Ydksgy (CH
3
OH) osQ 32.0g gksa rks foy;u

dh eksyjrk Kkr dhft,A

gy : CH
3
OH dk v.kq nzO;eku  = 12 + 1 × 3 + 16 + 1 = 32 g

CH
3
OH  osQ eksyksa dh la[;k = –1

32 g

32 g mol
 = 1 mol

foy;u dk vk;ru  = 200 mL = 0.2 fyVj

∴ eksyjrk = 
foy;s  oQs  eksykas dh l[a ;k

fyVjkas eas foy;u dk vk;ru
 = 

1

0.2
 = 5 M

mnkgj.k 7.2 : fdlh lYÝ;wfjd vEy osQ foy;u dk ?kuRo 1.20g/cm3 gS ftleasa Hkkj }kjk
50» lYÝ;wfjd vEy gSA vEy dh eksyyrk Kkr dhft,A

gy : H
2
SO

4
 foy;u osQ 1cm3 dk Hkkj = 1.20 g

H
2
SO

4
 foy;u osQ 1 fyVj (1000cm3) dk nzO;eku = 1.2 × 1000 = 1200 g

100g H
2
SO

4
 foy;u esa H

2
SO

4
 dk nzO;eku = 50 g

1200g H
2
SO

4
 foy;u esa H

2
SO

4
 dk nzO;eku  = 

50

100
 × 1200 = 600 g

foy;u eas ikuh dk nzO;eku  = 1200 – 600 = 600 g

H
2
SO

4
 v.kq nzO;eku  = 98

H
2
SO

4 
osQ eksykas dh la[;k = 

xkz ekas eas nOz ;eku

v.kq nOz ;eku
 = –1

600 g

98 g mol

eksyyrk = 
H SO2 4 oQs  eksykas dh l[a ;k

xkz ekas eas ikuh dk nzO;eku
 × 1000

= 
600

98
 × 

1

600
 × 1000 = 6.8 m
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nzO; dh voLFkk,¡ukWeZyrk% lkUnzrk dk ,d vkSj ek=kd] ukWeZyrk gksrk gSA izfr fyVj foy;u esa ?kqys foys;
osQ xzke rqY;kadh Hkkjksa dh la[;k dks ukWeZyrk dgrs gSaA

Hkkj }kjk fdlh inkFkZ (rRo vFkok ;kSfxd) osQ Hkkxkssa dh og la[;k tks izR;{k vFkok vizR;{k
:i ls Hkkj }kjk gkbMªkstu osQ 1.008 Hkkx vFkok vkWDlhtu osQ 8 Hkkx vFkok Dyksjhu osQ
35-5 Hkkxksa osQ lkFk la;qDr gksxh vFkok foLFkkfir djsxh] rqY;kadh Hkkj dgykrh gSA ijek.kq
Hkkj vFkok v.kq Hkkj dh Hkkafr rqY;kadh Hkkj Hkh ,d la[;k gS] blfy, mls O;Dr djus
osQ fy, fdlh Hkh ek=kd dk iz;ksx ugha fd;k tkrk gSA fdUrq tc rqY;kadh Hkkj xzkeksa
esa O;Dr fd;k tkrk gS rks mls xzke rqY;kad Hkkj vFkok inkFkZ dk xzke rqY;kad dgrs
gSaA

rqY;kadh Hkkj = 
ijek.kq vFkok v.kq Hkkj

la;kts drk

fdlh vEy dk rqY;kadh Hkkj ¾ 
v.kq Hkkj

{kkjh;rk

fdlh Hkkj dk rqY;kadh Hkkj ¾ 
v.kq Hkkj

vEyrk

fdlh yo.k dk rqY;kadh Hkkj = 
v.kq Hkkj

èkkrq ijek.kq dh oqQq y l;a kstdrk

;fn vkDlhdkjd vkSj vipk;d fØ;k }kjk fHkUu ifjfLFkfr;ksa esa fHkUu mRikn nsrs gSa rks mudk
rqY;kadh Hkkj Hkh fHkUu gksxkA vr% ,sls inkFkks± dk rqY;kadh Hkkj ml vfHkfØ;k osQ vkèkkj ij
ifjdfyr gksxk ftlesa os Hkkx ys jgs gSaA

ukWeZyrk dks N izrhd }kjk O;Dr fd;k tkrk gSA

∴  ukWeZyrk  N = 
foy;s  osQ xkz e rYq ;kda h Hkkjksa dh l[a ;k

fyVj esa foy;u dk vk;ru

=  
xkz eksa ea s foy;s  dh ek=kk

foys; dk rqY;kda h Hkkj
 × 

1

fyVj ea s foy;u dk vk;ru

= 
xkz e@fyVj eas foy;u dh izcyrk

foys; dk rYq ;kda h Hkkj

0.5N KMnO
4
 ̂ 0-5 ukWeZy* i<+k tkrk gS tks ml foy;u dks fu:fir djrk gS ftlosQ izfr

fyVj esa KMnO
4
 dk 0-5 xzke rqY;kad gksA
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nzO; dh voLFkk,¡ eksy va'k% fdlh foy;u esa ,d ?kVd osQ eksyksa dh la[;k dk foy;u osQ oqQy eksyksa dh
la[;k osQ lkFk vuqikr dks eksy va'k dgrs gSaA ;fn fdlh foy;u esa ,Ydksgy osQ 2 eksy

vkSj ikuh osQ  3 eksy gksa rks ,Ydksgy dk eksy va'k 
2

5
 vkSj ikuh dk eksy va'k 

3

5
 gqvkA

foy;u osQ lHkh ?kVdksaa osQ eksy&va'kksa dk ;ksx ,d gksrk gSA fdlh foy; esa A ?kVd dk
eksy va'k (XA) bl izdkj gksxk%

A
A

A B

=
+

n
x

n n

ftlesa n
A
 vkSj n

B
 Øe'k% A vkSj B osQ eksyksa dh nzO;eku izfr'kr% 100 xzke foy;u esa ekStwn

foys; dh ek=kk dks nzO;eku izfr'kr dgrs gSaA bl izdkj ikuh esa 5% KMnO
4 
 foy;u dk

vFkZ gqvk fd KMnO
4
 osQ 100 g foy;u esa KMnO

4
 osQ 5 g ekStwn gSaA

mnkgj.k  7.3 : ,d foy;u eas 36.0 g ikuh vkSj 46.0 g ,fFky ,Ydksgy (C
2
H

5
OH) gSA

foy;u esa izR;sd ?kVd dk eksy&va'k Kkr dhft,A

gy : ikuh dk v.kq Hkkj ¾ 18 g

C
2
H

5
OH = dk v.kqHkkj ¾ 46 g

ikuh osQ eksyksa dh la[;k  = –1

36 g

18 g mol
 = 2.0 mol

C
2
H

5
OH

   
osQ eksyksa dh la[;k

 
 = –1

46 g

46 g mol
 = 1.0 mol

foy;u eas oqQy eksyksa dh la[;k 2-0$1-0 ¾ 3-0

ikuh dk eksy va'k  = 
ikuh osQ ekys ksa dh la[;k

foy;u ea s ekys kas dh oQq y l[a ;k
 = 

2.0

3.0
 = 0.67

C
2
H

5
OH dk eksy va'k  = 

C H OH52 oQs eksykas dh l[a ;k

foy;u eas ekys ksa dh oQq y l[a ;k
 = 

1.0

3.0
 = 0.33

mnkgj.k  7.4 : ;fn 100 mL NaOH foy;u esa 0.4 g NaOH ?kqys gksa rks foy;u dh ukWeZyrk

ifjdfyr dhft,A
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nzO; dh voLFkk,¡gy : 100 mL foy;u eas ekStwn NaOH dh ek=kk 0.4 g

∴ 1000 mL foy;u eas ekStwn NaOH dh ek=kk  = 
0.4

100
 × 1000 = 4.0 g

NaOH  dk rqY;kadh Hkkj = 
v.kq Hkkj

vEyrk Hkkj
 = 

40.0

1
 = 40

∴ukWeZyrk  = 
1 fyVj eas icz yrk

rYq ;kadh Hkkj
 = 

4.0

40.0
 = 

1

10
N

blfy, foy;u dh ukWeZyrk = 
1

10
 N vFkok 0.1 N, gksxh

      ikBxr iz'u 7.1

1. foy;u dh lkanzrk O;Dr djus dh fofHkUu fofèk;k¡ crkb,A

2. fuEufyf[kr dh ifjHkk"kk nhft,%

(i) eksyjrk (ii) eksyyrk (iii) ukWeZyrk

 7-2 foy;uksa osQ izdkj

foy;u Bksl] nzo vFkok xSlh; gks ldrs gSaA foys; vkSj foyk;d dh HkkSfrd voLFkk osQ
vkèkkj ij nks ?kVdksa okys foy;u (f}vaxh foy;u) ukS izdkj osQ gks ldrs gSaA foy;uksa osQ
fofHkUu izdkj lkj.kh 7-1 esa fn, x, gSaA

lkj.kh 7-1% foy;uksa osQ fofHkUu izdkj

foys; foyk;d foy;u

xSl xSl ok;q

xSl nzo lksMk okVj

xSl Bksl iSysfM;e esa gkbMªkstu

nzo xSl gok esa vknzZrk

nzo nzo ikuh esa ,Ydksgy

nzo Bksl Lo.kZ eas ejdjh

Bksl xSl ok;q esa oSQEiQj

Bksl nzo ikuh esa phuh

Bksl Bksl feJkrq tSls ihry (dkWij esa ftad) vkSj
dk¡lk (dkWij esa fVu)

lkèkkj.kr;k gekjk lacaèk fuEufyf[kr rhu izdkj osQ foy;uksa ls gksrk gS%
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nzO; dh voLFkk,¡ (i) nzoksa esa nzo % nzoksaa esa nzo izdkj osQ foy;u esa] tSlh ikuh esa ,Ydksgy esa] de ek=kk
esa ekStwn ?kVd dks foys; dgrs gSa vkSj vfèkd ek=kk esa ekStwn ?kVd dks foyk;d dgrs
gSaA nks nzoksa dks feykus ij rhu fHkUu fLFkfr;k¡ gks ldrh gSa%

d) nksuksa nzo iw.kZr;k feJ.kh; gksa vFkkZr~ tc nks nzoksa dks feyk;k tk, rks os lHkh vuqikrkasa
eas ,d nwljs esa foy;'khy gksaA mnkgj.kkFkZ] ,Ydksgy vkSj ikuh] csUthu vkSj VkWywbZuA

[k) nksuksa nzo va'kr% feJ.kh; gksa vFkkZr os ,d&nwljs esa fuf'pr ek=kk esa foy;'khy
gksrs gSa_ mnkgj.kkFkZ] ikuh vkSj bZFkj] ikuh vkSj iQhukWyA

x) os vfeJ.kh; gksa vFkkZr~ ,d nwljs eas fcyoqQy foy;'khy u gksaA mnkgj.kkFkZ] ikuh
vkSj csUthu] ikuh vkSj VkWywbZu] ikuh vkSj osQjksfluA rki&o`f¼ osQ lkFk nzoksa esa nzoksa
dh foys;rk esa Hkh o`f¼ gksrh gSA

(ii) nzoksa esa xSlsa % lkèkkj.kr;k xSalsa nzoksa esa foy;'khy gksrh gSaA vkDlhtu] ikuh esa i;kZIr
foy;'khy gS ftlls rkykcksa] ufn;ksa vkSj leqnzksa esa ty&tho thfor jgrs gSaA CO

2
 vkSj

NH
3
 tSlh xSlsa ikuh esa vR;ar foy;'khy gksrh gSaA nzo eas xSl dh foys;rk nkc] rki]

xSl vkSj foyk;d osQ LoHkko ij fuHkZj djrh gSA bu dkjdksa dh foLr`r ppkZ uhps dh
xbZ gSA

d) nkc dk izHkko % fdlh nzo eas xSl dh foy;srk esa ifjorZu gsujh fu;e osQ vuqlkj
gksrk gSA gsujh fu;e osQ vuqlkj%

fdlh foyk;d esaa ?kqyh xSl dk nzO;eku vFkok eksy&va'k] xSl osQ vkaf'kd nkc osQ
vuqØekuqikrh gksrk gSA

gsujh fu;e dks bl izdkj fu:fir fd;k tkrk gS_ K = 
p

x

ftlesa K fLFkjkad gS] p xSl dk vkaf'kd nkc gS] vkSj X foy;u xSl dk eksy va'k gSA vkb,
gsujh fu;e dh ekU;rk dh 'krks± dk vè;;u djsaA

(i) gsujh fu;e dh ekU;rk osQ fy, vko';d 'krs±% ;g ns[kk x;k gS fd xSlsa gsujh
fu;e dk ikyu fuEufyf[kr 'krks± osQ varxZr djrh gSa%

d) nkc cgqr vfèkd u gks

[k) rki cgqr de u gks

x) xSl foyk;d osQ lkFk fo;kstu] la;kstu vFkok dksbZ jklk;fud vfHkfØ;k u
djsA

(ii) rki dk izHkko% fLFkj nkc ij nzo esa xSl dh foys;rk] rki o`f¼ osQ lkFk de
gks tkrh gSA mnkgj.k osQ fy, 20°C ikuh esa CO

2
 dh foys;rk ikuh osQ izfr cm3

osQ fy, 0.88 cm3 gS tcfd 40ºC ij ikuh osQ izfr cm3 osQ fy, 0.53 cm3 gSA
bldk dkj.k ;g gS fd xeZ djus ij foy;u esa ls oqQN ?kqyh gqbZ xSl fudy tkrh
gSA
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nzO; dh voLFkk,¡(iii)xSl vkSj foyk;d osQ LoHkko dk izHkko% CO
2
, HCl vkSj NH

3
 xSlsa ikuh esa vR;ar

foys; gksrh gSa tcfd H
2
,O

2
 vkSj N

2
 vYi foys; gksrh gSaA

(c) nzoksa esa Bksl% tc dksbZ Bksl nzo eas ?kqyrk gS rks Bksl dks foys; vkSj nzo dks foyk;d
dgrs gSaA mnkgj.k osQ fy, ikuh esa lksfM;e DyksjkbM osQ foy;u eas lksfM;e DyksjkbM
foys; gS vkSj ikuh foyk;d gSA ,d gh foyk;d esa fHkUu inkFkZ fHkUu ek=kk eas ?kqyrs
gSaA

 7-3 ok"i nkc

;fn fdlh NksVs chdj esa 'kq¼ nzo gks vkSj mldks ,d cM+s chdj ls <d fn;k tk, rks nzo
osQ v.kq] ok"i :i esa fudyus yxrs gSa vkSj nzo okys chdj osQ Åij osQ fjDr LFkku dks Hkj
nsrs gSaA ,d le; ,slk gksrk gS fd tc izfr bdkbZ le; esa mn~okf"ir gksus okys v.kqvksa dh
la[;k] la?kfur gksus okys v.kqvksaa dh la[;k osQ cjkcj gksrh gS (fp=k 7-1)A bl izdkj ok"i
izkoLFkk vkSj nzo izkoLFkk osQ chp lkE; LFkkfir gks tkrk gSA ,slh fLFkfr esa nzo osQ ok"iksa
}kjk iM+us okyk nkc ml nzo dk ok"i nkc dgykrk gSA

fp=k 7-1% nzo dk ok"i nkc

 7-4 foy;uksa dk jkmYV fu;e

D;k vkius dHkh lkspk gS fd ;fn nks feJ.kh; ok"i'khy nzoksa] A, vkSj B, dks fefJr fd;k
tk, rks izkIr foy;u dk ok"i nkc fdruk gksxk\ fdlh nzo osQ ok"i nkc vkSj mlosQ eksy
va'k osQ chp lacaèk jkmYV fu;e }kjk fn;k x;k gSA

jkmYV fu;e osQ vuqlkj ok"i'khy nzoksa osQ foy;u eas izR;sd nzo dk ok"i nkc mlosQ
eksy va'k osQ vuqØekuqikrh gksrk gSA

jkmYV fu;e osQoy feJ.kh; nzoksa osQ fy, vuqiz;qDr gksrk gSA bl ok"i izkoLFkk eas A vkSj
B nksuksa nzoksa osQ ok"i gksaxsA izR;sd nzo dk vkaf'kd ok"i nkc] foy;u eas mlosQ eksy va'k
ij fuHkZj djsxkA ekuk 'A vkSj B osQ eksy va'k Øe'k% X

A
 vkSj X

B
 gSaA ;fn A vkSj B osQ

vkaf'kd ok"i nkc Øe'k% P
A
  vkSj P

B
 gksa rks P

A ∝  X
A
 vFkok  P

A
 = 0PA  X

A

mlh izdkj                        P
B

= 0PB  X
B

ftleas 0
AP  vkSj 0

BP  Øe'k% A vkSj B 'kq¼ nzoksa osQ ok"i nkc gSaA
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nzO; dh voLFkk,¡ ;fn fdlh foy;u osQ fy, P
A
 vkSj P

B
  osQ ekuksa dks  X

A
 vkSj  X

B
 osQ ekuksa osQ lEeq[k vkysf[kr

fd;k tk, rks nks ½tq js[kk,a¡ izkIr gksrh gS tSlk fd fp=k 7-2 eas fn[kk;k x;k gSA foy;u
dk oqQy nkc] P vkaf'kd ok"i nkcksa  P

A
 vkSj P

B
. osQ ;ksx osQ cjkcj gksrk gSA

  bl izdkj,

P = P
A
 + P

B

  vFkok P = 0PA X
A
 + 0PB X

B

foy;u dk oqqQy ok"i nkc (P), 0PA  vkSj  0PB  dks feykus okyh js[kk }kjk fuèkkZfjr fd;k tkrk

gSA jkmYV fu;e dk ikyu djus okys foy;uksa dks vkn'kZ foy;u dgrs gSaA

tks foy;u lc rkiksa ij vkSj laiw.kZ lkanzrk&ijkl esa jkmYV fu;e dk ikyu djrk gS og vkn'kZ
foy;u dgykrk gSA

ok
"i
 n

kc

eksy va'k

pA

0

p = p + p
A

B

pB

pA

p = p + p
A B

p
A

p
B

pB

0

X = 1

X = 0
A

B

X = 0

X = 1
A

B

fp=k 7-2% foy;u esa ok"i nkc vkSj eksy va'k osQ chp lacaèk

      ikBxr iz'u 7.2

1. jkmYV fu;e crkb,A

2. gsujh fu;e fyf[k, rFkk mldh ekU;rk osQ fy, vko';d ifjfLFkfr;ksa dk mYys[k dhft,A

7.5  vok"i'khy foys; okys foy;uksa osQ fy, jkmYV fu;e

;fn fdlh tyh; foy;u esa vok"i'khy foys; tSls phuh vFkok ued] ekStwn gksa] rks ,sls
foy;u dk ok"i nkc fdruk gksxk\ ,sls foy;u dh ok"i izkoLFkk eas osQoy foyk;d A osQ
ok"i gksrs gSa D;ksafd mlesa foys; vok"i'khy gSA D;ksafd foy;u esa foyk;d dk eksy va'k
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nzO; dh voLFkk,¡,d ls de gksrk gS blfy, jkmYV fu;e osQ vuqlkj foy;u dk ok"i nkc] 'kq¼ foyk;d
osQ ok"i nkc ls de gksxkA ;fn foy;u dk oqQy ok"i nkc P gks rks]

P
A

= P
A
0   X

A
...(9.1)

fdlh f}vaxh feJ.k osQ fy,

X
A
 + X

B
= 1

djus ij X
A

= 1 – X
B 

  lehdj.k 9-1 esa X
A
 dk eku

izfrLFkkfir djus ij P
A

= P0
A
(1 – X

B
)

vFkok A
0
A

P

P
= 1 – X

B

blfy,
0
A A

0
A

P P

P

−
= X

B

mi;qZDr lehdj.k esa ( 0
AP  – P

A
) ok"i nkc&voueu gS tcfd  

0
A A

0
A

P P

P

−
  foy;u osQ ok"i

nkc dk vkisf{kd voueu dgykrk gSA

vok"i'khy foys; okys foy;uksa osQ fy, jkmYV fu;e dks oSdfYid :i ls bl izdkj dg ldrs
gSa%

fdlh foy;u osQ ck"i nkc dk vkisf{kr voueu foys; osQ eksy va'kksa osQ cjkcj gksrk
gS tcfd osQoy foyk;d ok"i'khy gksA

 7-6 vkn'kZ vkSj vukn'kZ foy;u

vkn'kZ foy;u jkmYV fu;e dk ikyu djrs gSa vkSj buosQ cukus ij Å"ek vkSj vk;ru
eas ifjorZu ugha gksrk gSA

vukn'kZ foy;u os foy;u gSa tks jkmYV fu;e dk ikyu ugha djrs gSa vkSj buosQ cukus
ij Å"ek vkSj vk;ru esa ifjorZu gksrk gSA

vfèkdka'k okLrfod foy;u] vukn'kZ foy;u gksrs gSaaA os vkn'kZ O;ogkj ls i;kZIr fopyu
iznf'kZr djrs gSaA izk;% fopyu nks izdkj osQ gksrs gSaA

(i) èkukRed fopyu% èkukRed fopyu mu nzo&;qXeksa }kjk iznf'kZr fd, tkrs gSa ftuosQ fy,
AB vkf.od vU;ksU;fØ;k,¡] A-A  vkSj B-B  vkf.od vU;ksU;fØ;kvksa ls de gksrh gSaA ,sls
foy;uksa dk oqQy ok"i nkc] jkmYV fu;e }kjk izk;qDr ok"i nkc ls vfèkd gksrk gSA ,sls foy;u
dk oqQy ok"i nkc fdlh fof'k"V eè;orhZ la?kVu osQ fy, vfèkdre gksxk (fp=k 7-3)A
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nzO; dh voLFkk,¡ ikuh&izisukWy] ,FksukWy&DyksjksiQkeZ] ,slhVksu&dkcZu MkblYiQkbM] ,FksukWy&lkbDyksgsDlsu vkfn
nzo feJ.k mu vukn'kZ foy;uksa osQ mnkgj.k gSa tks vkn'kZ O;ogkj ls èkukRed fopyu iznf'kZr
djrs gSaA

ok
"i
 n
kc

eksy va'kX = 1

X = 0
A

B

X = 0

X = 1
A

B

pB

0

pA

0

pB

pA

p = p + p
A

B

pA

pB

fp=k 7-3% nzo ;qXeksa osQ fy, /ukRed fopyu

(ii) ½.kkRed fopyu% ½.kkRed fopyu mu nzo ;qXeksa }kjk iznf'kZr fd, tkrs gSa ftuosQ
fy, AB vkf.od vU;ksU;fØ;k,¡] A-A vFkok B-B vkf.od vU;ksU;fØ;kvksa ls vfèkd gksrh
gSaA ,sls foy;uksa dk oqqQy ok"i nkc] jkmYV fu;e }kjk izk;qDr ok"i nkc ls de gksrk gSA
fdlh fof'k"V eè;orhZ la?kVu osQ fy, ,sls foy;u dk oqqqQy ok"i nkc U;wure gksxk (fp=k
7-4)A

DyksjksiQkeZ&,slhVksu] ikuh&lYÝ;wfjd vEy] DyksjksiQkeZ&csUthu] ikuh&gkbMªksDyksfjd vEy
vkfn ,sls nzo ;qXeksa osQ mnkgj.k gSaA

eksy va'k

ok
"i
 n
kc

X = 1

X = 0
A

B

X = 0

X = 1
A

B

pA

0
p = p + p

A
B

p
A

p
A

pB

0

p B

p B

fp=k 7-4% nzo ;qXeksa dk ½.kkRed fopyu
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nzO; dh voLFkk,¡ 7-7 v.kqla[; xq.kèkeZ

D;k vki tkurs gSa fd ruq&foy;uksa osQ oqQN xq.k/eZ ,sls gSa tks osQoy foys; osQ v.kqvksa dh
la[;k ij fuHkZj djrs gSa rFkk foyk;d vkSj foys; osQ LoHkko ij fuHkZj ugha djrs\ ,sls xq.kèkeks±
dks v.kqla[; xq.kèkeZ dgrs gSaA pkj v.kqla[; xq.kèkeZ bl izdkj gSa% ok"i nkc dk vkisf{kd
voueu] DoFkukad mUu;u] fgekad voueu] ijklj.k nkcA

vc ge bu v.kqla[; xq.kèkeks± dh foLrkj ls ppkZ djsaxsA

7-7-1 ok"i nkc dk vkisf{kd voueu

jkmYV fu;e osQ vuqlkj vok"i'khy foys;;qDr foy;uksa osQ fy,]

0
A A

0
A

P

P

Ρ −
= X

B
 (nsf[k, Hkkx 9-5) ...(i)

lkFk gh X
B

=  B

A B+
n

n n

ruq foy;uksa osQ fy,  n
B
 << n

A
 blfy, gj ls n

B
 in dks gVk ldrs gSaA

blfy, X
B

= 

B

B B

AA

A

W
M
W
M

=n

n
 = B A

A B

W . M

W . M

vc ge lehdj.k (i) dks fy[k ldrs gSa_

0
A A

0
A

Ρ − Ρ
Ρ

= X
B
 = B A

A B

W . M

W . M

;fn Kkr lkanzrk okys fdlh foy;u osQ ok"i nkc dk vkisf{kd voueu vkSj foyk;d dk
v.kq nzO;eku Kkr gks rks mi;qZDr lehdj.k }kjk foys; B dk v.kq nzO;eku Kkr fd;k tk
ldrk gSA fdUrq ok"i nkc voueu dks Bhd&Bhd fuèkkZfjr djuk gksrk gS blfy, bl fofèk
}kjk v.kq nzO;eku Kkr djuk Hkh dfBu gksrk gSA

mnkgj.k 7-5% fdlh inkFkZ osQ 7.2 g dks 100 g ikuh esa ?kksyus ls ck"i nkc dk vkisf{kd
voueu 0-00715 gksrk gSA inkFkZ dk v.kq nzO;eku Kkr dhft,A

gy% ge tkurs gSa fd

0
A A

0
A

Ρ − Ρ
Ρ

= B A

B A

W M

M W
×
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nzO; dh voLFkk,¡ mi;qZDr ekuksa dks izfrLFkkfir djus ij

0.00715 = 
B

7.2 18

M 100

×
×

    or    M
B
 = 

7.2 18

0.00715 100

×
×

∴ inkFkZ dk v.kq nzO;eku  = 181.26 amu

7-7-2 DoFkukad mUu;u

fdlh nzo dk DoFkukad og rki gS ftl ij ml nzo dk ok"i nkc] ok;qeaMyh; (,VekWfLiQ;fjd)
nkc osQ cjkcj gksrk gSA

tSSlk fd vki tkurs gSa fd 'kq¼ foyk;d dk ok"i nkc] foy;u osQ ok"i nkc ls vfèkd
gksrk gSA blfy, foy;u dk DoFkukad 'kq¼ foyk;d osQ DoFkukad ls vfèkd gksrk gSA ;fn
vki fp=k 7-5 esa foyk;d vkSj foy;u osQ ok"i nkc oØ ns[ksa rks ik,axs fd foy;u osQ DoFkukad
eas mUu;u gksrk gSA

rkieku K foyk;d

DoFkukad

foy;u

DoFkukad

ok
"i
 n

kc

foyk;
d

foy;u
�Tb

1 ok;qeaMyh;

fp=k 7-5% foyk;d vkSj foy;u osQ fy, ok"i nkc oØ

ekuk  ΔT
b
 DoFkukad mUu;u vkSj Δp ok"i nkc voueu gSA

rc, ΔT
b
 α Δp α X

B
 ;k ΔT

b
 = K X

B
(i)

(K vkuqikfrdrk fLFkjkad gS)

vki tkurs gSa  X
B
 = B

A B+
n

n n
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nzO; dh voLFkk,¡ruq foy;uksa osQ fy, n
B
 << n

A 
 blfy, gj ls  n

B
 in gVkus ij

 X
B
 = B

A

n

n
 = 

B

B

A

A

W
M
W
M

 = B

B

W

M
 × A

A

M

W
 = n

B
 × A

A

M

W
    B

B
B

W

M
=Q n

X
B
 dk eku lehdj.k (i) easa izfrLFkkfir djus ij]

ΔT
b

= K × n
B
 × A

A

M

W

;fn foyk;d W
A
 dk nzO;eku fdyksxzke eas fy;k tk, rks  B

AW

n
 in eksyyrk m gSA bl

izdkj

ΔT
b

= K  M
A
 . m = K

B
 m

K
b
 fLFkjkad dks foyk;d dk eksyy mUu;u fLFkjkad dgrs gSaA ,d eksy foys; dks ,d

fdyksxzke foyk;d esa ?kksyus ls izkIr DoFkukad mUu;u dks eksyy mUu;u fLFkjkad  K
b

dgrss gSaA K
b
 dks fMxzh izfr eksyyrk easa O;Dr fd;k tkrk gSA

7-7-3 fgekad voueu

fgekad og rki gS ftl ij Bksl vkSj nzo :iksa dk ok"i nkc ,dleku gksrk gSA

foy;u dk fgekad] 'kq¼ foyk;d osQ fgekad ls lnSo de gksrk gSA bl izdkj foy;u osQ
fgekad eas voueu gksrk gS D;ksafd foy;u dk ok"i nkc 'kq¼ foyk;d osQ ok"i nkc ls lnSo
de gksrk gSA ;g fp=k 7-6 ls Li"V izekf.kr gksrk gSA

foyk;d

ok
"i
 n
kc

rkieku Kfoyk;d

fgekad

foy;u

fgekad

foy;uBksl
 fo

yk;
d

�Tf

fp=k 7-6% Bksl] foyk;d vkSj foy;u osQ fy, ok"i nkc oØ
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nzO; dh voLFkk,¡ ekuk ΔT
f
 fgekad voueu gSA vr%

ΔT
f

α X
B

vFkok ΔT
f

= KX
B

...(ii)

ftleas K vkuqikfrdrk fLFkjkad gS_

vki tkurs gSa fd X
B

= B

A B+
n

n n

ruq foy;u eas n
B
 << n

A
, blfy, gj eas ls n

B
 in gVkus ij

B B B
B

A A A

W / M

W / M
= =

n
X

n
 = B

B

W

M
 × A

A

M

W
 = n

B
 × A

A

M

W

B
B

B

W

M
p¡wfd
⎛ ⎞

=⎜ ⎟
⎝ ⎠

n

lehdj.k (ii) esa  X
B
 eku j[kus ij

ΔT
f
 = K ×  n

B
 × A

A

M

W

;fn foyk;d dk nzO;eku W
A
  fdyksxzke esa fy;k tk,] rks B

AW

n
 in eksyyrk m cu tkrk

gSA

vr%  ΔT
f
 = K M

A  
. m = K

f
 . m

K
f
 dks foyk;d dk eksyy voueu fLFkjkad vFkok eksyy fgekad feÙkh; fLFkjkad dgrs

gSaA ,d eksy foys; dks ,d fdyksxzke foyk;d eas ?kksyus ls izkIr fgekad voueu dks eksyy
fgekad feÙkh; fLFkjkad] K

f
 dgrs gSaA

mnkgj.k  7.6:  ;fn 520 g Xywdksl (C
6
H

12
O

6
) 80.2 g ikuh esa ?kqyk gks rks izkIr foy;u

dk (i) DoFkukad (ii) fgekad Kkr dhft,  (K
f
 = 1.86 K/m, K

b
 = 0.52 k/m)

gy :  Xywdkst dh eksyyrk = 
Xydw kst dk Hkkj

v.kq Hkkj
 × 

1000

foyk;d dk Hkkj

= 
0.52 1000

180 80.2
×  = 0.036

ΔT
b
 = K

b
m = 0.52 × 0.036 = 0.018 K

∴ DoFkukad  = 373 + 0.018 = 373.018 = 373.02 K
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nzO; dh voLFkk,¡(ii) K
f
 = 1.86 K/m

m = 
0.52 1000

180 80.2
×  = 0.036

∴ ΔT
f  
= 1.86 × 0.036 = 0.66 K

fgekaad ¾ 273&0-66 ¾ 272-34 K

7-7-4 ijklj.k ,oa ijklj.k nkc

vkius ns[kk gksxk fd fd'kfe'k dks ikuh eas oqQN nsj fHkxksdj j[kus ls og iwQy tkrh gSA ,slk
fd'kfe'k osQ fNyosQ esa ls ikuh vUnj tkus osQ dkj.k gksrk gSA fd'kfe'k dk fNydk ,d
vèkZikjxE; f>Yyh (osQoy foyk;d v.kqvksa osQ fy, ikjxE;) dh rjg dk;Z djrk gSA ;g
izfØ;k rc Hkh gksrh gS tc ,d gh foyk;d esa cus fofHkUu lkanz.kksa osQ nks foy;uksa dks v/
ZikjxE; f>Yyh }kjk vyx fd;k tkrk gSA ,slh fLFkfr esa foyk;d de lkanz.k okys foy;u
ls vfèkd lkanz.k okys foy;u esa izos'k djrk gSA ;g izfØ;k rc rd pyrh jgrh gS tc
rd fd f>Yyh osQ nksuksa vksj foy;uksa dk lkanz.k leku ugha gks tkrkA

fdlh foy;u dks foyk;d ;k de lkanz.k okys foy;u ls v/ZikjxE; f>Yyh }kjk vyx
djus ij  foyk;d dk foy;u essa izokg ijklj.k dgykrk gSA f>Yyh }kjk vyx fd, x,
foy;u ij ckgjh nkc c<+kdj jksdk tk ldrk gSA ;g nkc foy;u dk ijklj.k nkc dgykrk
gSA

vr% ijklj.k nkc og ckgjh vfrfjDr nkc gS ftls foy;u ij yxkus ls ijklj.k dh izfØ;k
(vFkkZr~] foyk;d v.kqvksa dk vèkZikjxE; f>Yyh ls foy;u eas izos'k) can gks tkrh gSA bls
fp=k 7-7 esa fn[kk;k x;k gSA

foyk;d

foy;u

v/ZikjxE; f>Yyh

h

fp=k 7-7% ijklj.k

fp=k 7-7 esa foy;u dh rjiQ yxk;k tkus okyk nkc] rkfd foy;u uyh esa Åij u p<+ losQ]
ijklj.k nkc gksxkA ;g nzo dh ÅapkbZ h osQ vk;ru osQ tyh; LFkSfrd nkc osQ cjkcj gksxkA

,sls foy;u ftudk ijklj.k nkc leku gks leijkljh foy;u dgykrs gSaaA ijklj.k nkc
v.kqla[; xq.kèkeZ gS D;ksafd bldk eku foys; v.kqvksa dh la[;k ij fuHkZj djrk gS] mudh
izÑfr ij ughaA iz;ksxkasa ls fl¼ gqvk gS fd ruq foy;uksa osQ fy,] fdlh fn, x, rki T ij
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nzO; dh voLFkk,¡ ijklj.k nkc (π) dk eku] foy;u dh eksy izfr fyVj esa lkanz.k osQ lekuqikrh gksrk gSA vr%

π = CRT

;gk¡ π ijklj.k nkc vkSj R xSl fLFkjkad gSA

vFkok π = 
V

Bn
 RT

;gka n
B
 foys; osQ eksy V fyVj foy;u esa ?kqys gSaA

vFkok π V = 
M foys;

w
 RT

;gk¡ w foys; dk og nzO;eku gS tks V fyVj foy;u easa ?kksyk x;k gS vkSj M foys; dk eksyj
nzO;eku gSA

bl izdkj π, V vkSj w dk eku Kkr gksus ij foys; osQ eksyj nzO;eku 'M foys;* dh x.kuk
dh tk ldrh gSA

vr% ijklj.k nkc dk ekiu foys;ksa osQ vkf.od nzO;eku fudkyus dh ,d vkSj fofèk gSA
bl fofèk dk iz;ksx izksVhuksa] cgqydksa rFkk vU; o`gnk.kqvksa osQ v.kq Hkkj fudkyus easa O;kid
:i ls fd;k tkrk gSa D;ksafd bldh lhfer foys;rk vkSj o`gn v.kq nzO;eku gksrs gSaA blfy,
buosQ cgqr ruq foy;u curs gSa vkSj buosQ vU; v.kqla[; xq.kèkeks± dk eku bruk NksVk gksrk
gS fd ekik ugha tk ldrk] ysfdu ijklj.k nkc dk eku ekius yk;d cM+k gksrk gSA ijklj.k
nkc fofèk dh vU; fofèk;ksa dh rqyuk esa ;g ykHk gS fd nkc dk ekiu yxHkx dejs osQ
rki ij fd;k tkrk gSA ijklj.k nkc ekiu dh ;g rduhd fo'ks"kr% thok.kqvksa osQ fy, mi;ksxh
gS D;ksafd os vfèkd rki ij LFkk;h ugha jgrs gSaA

mnkgj.k 7.7 :  izksVhu osQ ,d tyh; foy;u osQ 100 g esa 0.63 g izksVhu foyhu gSaA bl foy;u
dk 300K ij ijklj.k nkc 2.60 × 10-3 atm gSA izksVhu dk vkf.od nzO;eku fudkfy,A R
= 0.82 L atmK–1 mol–1

πV = 
M foys;

w
 RT

vFkok                                              M
foys;

 = 
Vπ
w

 RT

lehdj.k esa ekuksa dks j[kus ij%

M 
foys;

 = 
–1 –1

3

(0.63g) (0.082 L – atm K mol ) (300 K)

(2.60 10 atm) (0.100 L)−
× ×

× ×
= 61022 g mol–1

vr% izkssVhu dk vkf.od nzO;eku = 61022 g mol–1.
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nzO; dh voLFkk,¡izfrykse ijklj.k ,oa ty 'kqf¼dj.k

;fn foy;u ij ijklj.k nkc ls vfèkd nkc yxk;k tk, rks ijklj.k dh fn'kk dks mYVk fd;k
tk ldrk gSA ifj.kker% 'kq¼ foyk;d vc vèkZikjxE; f>Yyh osQ ekè;e ls foy;u ls ijkxeu
djrk gSA ;g izØe izfrykse ijklj.k dgykrk gSA blosQ cgqr egÙoiw.kZ mi;ksx gSaA bldk mi;ksx
leqnzh ty osQ foyo.khdj.k }kjk 'kq¼ ty izkIr djus esa fd;k tkrk gSA

      ikBxr iz'u 7.3

1. v.kqla[; xq.kèkeZ dh ifjHkk"kk nhft,A nks v.kqla[; xq.k/eZ crkb,A

2. fdl izdkj osQ nzo ;qXe (i) /ukRed fopyu (ii) ½.kkRed fopyu iznf'kZr djrs gSa\

3. thok.kqvksa dk vkf.od nzO;eku Kkr djus osQ fy, vU; v.kqla[; xq.kèkeks± dh rqyuk
eas ijklj.k nkc fofèk D;ksa csgrj gS\

7.8 vlkekU; v.kqla[; xq.kèkeZ

foy;u osQ v.kqla[; xq.kèkeZ osQoy foys; d.kksa dh la[;k ij fuHkZj djrs gSa] mudh izÑfr
ij ughaA ijUrq dHkh&dHkh ;s xq.kèkeZ ekius ij vlkekU; ifj.kke nsrs gSa] bldk dkj.k
fuEufyf[kr gS%

(i) ;fn foy;u cgqr lkafnzr gksrk gS] rks foys; osQ d.k var%fØ;k djus yxrs gSaA blfy,
foy;u lkafnzr ugha gksuk pkfg,A

(ii) laxq.ku gksus ij nks ;k vfèkd foys; d.k laxqf.kr gksdj ,d cM+k v.kq cuk ysrs gSaA ,sls
esa foy;u esa v.kqvksa dh la[;k de gks tkrh gSA ifj.kker% v.kqla[; xq.kèkeZ foyk;d
osQ ok"i dk eku (nkc dk vkisf{kd voueu] DoFkukad dk mUu;u] fgekad dk voueu]
ijklj.k nkc) vlaxqf.kr v.kqvksa osQ vkèkkj ij fd, x, ifjdyu osQ ekuksa ls de gksrk
gSA D;ksafd v.kqla[; xq.kèkeZ]  vkf.od nzO;eku osQ O;qRØekuqikrh gksrk gS vr% ;gk¡ izkIr
foys; dk izk;ksfxd nzO;eku mlosQ okLrfod nzO;eku ls vfèkd gksrk gSA

(iii) foy;u esa foys; osQ fo;kstu osQ dkj.k foys; d.kksa dh la[;k c<+ tkrh gSA ,sls esa
iz;ksx }kjk Kkr v.kqla[; xq.kèkeZ dk eku] vfo;ksftr foys; d.kksa osQ vkèkkj ij ifjdfyr
eku ls vfèkd gksxkA

oSUV gkWiQ dkjd

fo;kstu vFkok laxq.ku dh lhek fuèkkZj.k osQ fy, oSUV gkWiQ us ,d dkjd (i) izfrikfnr fd;k%

i = 
vlkekU; (voykfs dr) v.klq [a ; x.q kèkeZ

lkekU; (okLrfod) v.klq [a ; x.q kèkeZ
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nzO; dh voLFkk,¡ D;ksafd v.kqla[; xq.kèkeZ foys; d.kksa dh la[;k ;k foys; osQ eksyksa dh la[;k osQ lekuqikrh
gksrs gSa%

i = 
foy;u es a foy;s  oQs  ekys kas dh oqQy l[a ;k

foy;s  osQ eksyka s dh ifjdfyr (vifs {kr) l[a ;k

blh osQ lkFk] v.kqla[; xq.kèkeZ foys; osQ vkf.od nzO;eku osQ O;qRØekuqikrh gksrs gSa]

vr% i = 
okLrfod(ifjdfyr ;k vifs {kr) vkf.od nzO;eku

vlkekU; (voyksfdr) vkf.od nOz ;eku

;gk¡ voyksfdr eksyj nzO;eku iz;ksx }kjk Kkr fd;k tkrk gS tcfd okLrfod eksyj nzO;eku
foys; osQ jklk;fud lw=k osQ vkèkkj ij ifjdfyr fd;k tkrk gSA laxq.ku gksus ij oSUV gkWiQ
dkjd 'i' dk eku ,d ls de gksrk gS] ij fo;kstu gksus ij ,d ls vfèkd gks tkrk gSA mnkgj.k

osQ fy, csatksbd vEy] csathu esa laxqf.kr gksdj f}xqf.kr nsrk gS vr% 'i' dk eku 
1

2
osQ djhc

gksrk gSA tyh; NaCl osQ fy, 'i' dk eku 2-0 osQ djhc gksrk gS D;ksafd NaCl ikuh easa fo;ksftr
gksdj Na+ vkSj Cl– vk;u nsrk gSA

oSUV gkWiQ dkjd 'i' osQ lekos'k ij v.kqla[; xq.kèkehZ dh lehdj.k fuEukuqlkj la'kksfèkr gks
tkrh gS%

0
A A

0
A

P P

P

−
 = i X

B

Δ T
b
 = i K

b
 m

Δ T
f
 = i K

f
 m

πV = i CRT

laxq.ku dh ek=kk

oqQy v.kqvksa dh la[;k dk og Hkkx tks laxqf.kr gksdj cM+k v.kq cukrk gS] laxq.ku dh ek=kk dgykrk
gSA vkb, csathu eas csatksbd vEy dk laxq.ku ns[ksaA csathu esa csatksbd vEy osQ nks vq.k bl izdkj f}xqf.kr
gksrs gSaA

2C
6
H

5
COOH → (C

6
H

5
COOH)

2

;fn csathu eas csatksbd vEy dh laxq.ku dh ek=kk x gks (;kuh csatksbd vEy osQ ,d vq.k
esa ls x v.kq f}xqf.kr gksrs gksa) rks lkE;koLFkk ij%
csatksbd vEy osQ vlaxqf.kr eksyksa dh la[;k = 1 – x

csaatksbd vEy osQ laxqf.kr eksyksa dh la[;k = 
x

2
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nzO; dh voLFkk,¡
csatksbd vEy osQ oqQy eksy  = (1 – x) + 

x

2
 = 1 – 

x

2

oSUV gkWiQ dkjd dh ifjHkk"kkuqlkj%

i = 
foy;u esa foy;s  osQ eksyka s dh oQq y la[;k

foy;s  osQ ekys ksa dh ifjdfyr l[a ;k
 = 

x
1

2
1

−

mnkgj.k 7-8% csathu esa ,flfVd vEy (CH
3
COOH) f}xqf.kr gksrk gSA 100 g csathu (C

6
H

6
)

esa 1.60g ,flfVd vEy foyhu gksus ij DoFkukad dk mUu;u 0.35ºC gksrk gSA oSUV gkWiQ dkjd
vkSj ,flfVd vEy osQ laxq.ku dh ek=kk dk ifjdyu dhft,A K

b
 csathu osQ fy, = 2-57 K

kg mol–1.

gy : ΔT
b
 = i k

b
 m = 

1000 b B

A B

i K W

W M

CH
3
COOH dk lkekU; eksyj nzO;eku (M

B
) = 60 g mol–1

oSUV gkWiQ dkjd  'i'  = A B

b B

W M

1000 W

Δ × ×
× ×

bT

K

        = 
0.35 100 60

1000 2.57 1.60

× ×
× ×

= 0.51

,flfVd vEy f}xqf.kr gksrk gS] foy;u eas fuEufyf[kr lkE; gksxk
2CH

3
COOH → (CH

3
COOH)

2

;fn foys; osQ laxq.ku dh ek=kk x gks rks (1 – x) eksy vlaxqf.kr gksaxs vkSj ,flfVd vEy dh

lkE;koLFkk ij 
2

x
 eksy gksaxsA

vr% lkE;koLFkk ij d.kksa dh oqQy la[;k gksxh = 1 – x + 
2

x

         = 1 – 
2

x

lkE;koLFkk ij d.kkasa dh oqQy la[;k] oSUV gkWiQ dkjd osQ cjkcj gksxhA

oSUV gkWiQ dkjd 'i'  dk eku = 0.57

∴ 1 – 
2

x
 = 0.51

vFkok
2

x
 = 1 – 0.51 = 0.49

∴ x = 0.49 × 2 = 0.98

blfy, csathu esaa ,flfVd vEy dh laxq.ku dh ek=kk 98» gSA
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nzO; dh voLFkk,¡ fo;kstu dh ek=kk

d.kksa dh oqQy la[;k dk og Hkkx tks fo;ksftr gksrk gS (lkèkkj.k vk;uksa eas VwVrk gS)] fo;kstu
dh ek=kk dgykrk gSA ;fn ikuh esa KCl dk foy;u ysa rks og fo;ksftr gksdj K+ vkSj Cl– vk;u
nsrk gSA

KCl →  K+ + Cl–

;fn KCl dh fo;kstu dh ek=kk x gks] rks lkE;koLFkk ij vfo;ksftr KCl osQ eksyksa dh
la[;k = 1 – x

KCl osQ mi;qZDr fo;kstu osQ vuqlkj] x eksy KCl fo;ksftr gksus ij x eksy K+ vkSj x eksy
Cl– vk;u nsaxsA

vr% fo;kstu osQ ckn foy;u esa oqQy eksyksa dh la[;k = 1 – x + x + x = 1 + x

vr%  i = 
foy;u esa foy;s  osQ eksyka s dh oQq y la[;k

foy;s  osQ ekys ksa dh ifjdfyr l[a ;k
 = 

1

1

+ x

mnkgj.k% 7-9% iksVsf'k;e DyksjkbM osQ 0-5 izfr'kr tyh; foy;u dk 0.24ºC ij fgehdj.k
gksrk gSA bl lkanz.k ij foys; osQ fo;kstu dh ek=kk o oSUV gkWiQ dkjd dk ifjdyu dhft,A
(K

f
 ikuh osQ fy, = 1.86 K kg mol–1)

gy : KCl  dk lkekU; vkf.od nzO;eku  = 39 + 35.5 = 74.5 g mol–1

vlkekU; vkf.od nzO;eku  M
B
 = B f

f A

1000 W

T W

× ×
Δ ×

K

= 
11000 0.5g 1.86 K kg mol

(0.24 K) 100 g

−× ×
×

= 38.75 g mol–1

oSUV gkWiQ dkjd  (i) 
lkekU; v.k q nzO;eku

vlkekU; v.k q nzO;eku

= 
1

1

74.5 g mol

38.75 g mol

−

−  = 1.92

iksVsf'k;e DyksjkbM dk tyh; foy;u fuEukuqlkj fo;ksftr gksrk gSμ

KCl  K+ + Cl–

KCl osQ fo;kstu dh ek=kk x gks] rks lkE;koLFkk ij

KCl osQ vfo;ksftr eksyksa dh la[;k  = (1 – x) eksy

K+ osQ eksyksa dh la[;k = x eksy

Cl– osQ eksyksa dh la[;k = x eksy
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nzO; dh voLFkk,¡lkE;koLFkk ij oqQy eksyksa dh la[;k  = 1 – x + x + x = 1 + x

∴  osUV gkWiQ dkjd  = 
1

1

+ x
 = 1.92

vFkok x = 1.92 – 1 = 0.92

∴  KCl osQ fo;kstu dh ek=kk  = 92%

      vkius D;k lh[kk

• foy;u nks vFkok vfèkd inkFkks± dk lekaxh feJ.k gksrk gSA

• foyk;d] foy;u dk og ?kVd gS ftldh ogh HkkSfrd voLFkk gksrh gS tks foy;u dh
gSA

• foys; og inkFkZ gS tks foyk;d esa ?kqydj foy;u cukrk gSA

• izfr fyVj foy;u esa ekStwn foys; osQ eksyksa dh la[;k dks eksyjrk dgrs gSaA

• izfr fdyksxzke foyk;d esa ekStwn foys; osQ eksyksa dh la[;k dks eksyyrk dgrs gSaA

• ukWeZyrk] lkanzrk dk ek=kd gS tks izfr fyVj foy;u esa ekStwn foys; osQ xzke rqY;kad
dh la[;k dks crykrk gSA

• foy;u esa fdlh ,d ?kVd osQ eksyksa dh la[;k dk eksyksa dh oqQy la[;k osQ lkFk vuqikr
dks eksy va'k dgrs gSaA

• foy;u Bksl] nzo vFkok xSlh; gks ldrs gSaA

• gsujh fu;e osQ vuqlkj fdlh foyk;d esa ?kqyh xSl dk nzO;eku vFkok eksy va'k ml
xSl osQ vkaf'kd nkc osQ vuqØekuqikrh gksrk gSA

• jkmYV fu;e osQ vuqlkj ok"i'khy nzoksa osQ foy;u esa izR;sd nzo dk vkaf'kd nkc mlosQ
eksy&va'k osQ vuqØekuqikrh gksrk gSA

• tks foy;u lHkh rkiksaa ij laiw.kZ lkanzrk ijkl esa jkmYV fu;e dk ikyu djrk gS mls
vkn'kZ foy;u dgrs gSaA

• ;fn osQoy foyk;d ok"i'khy gks rks foy;u osQ ok"i nkc dk vkisf{kd voueu] foyk;d
osQ eksy&va'k osQ cjkcj gksrk gSA

• ruq foy;u osQ os xq.kèkeZ tks foyk;d vkSj foys; osQ LoHkko ij fuHkZj u djosQ osQoy
d.kksa dh la[;k ij fuHkZj djrs gSa] v.kqla[; xq.kèkeZ dgykrs gSaA

• tc foys; osQ ,d eksy dks foyk;d osQ ,d fdyksxzke esa ?kksyk tkrk gS rks izkIr DoFkukad
mUu;u dks eksyy mUu;u fLFkjkad dgrs gSaA

• fdlh nzo dk DoFkukad og rki gS ftl ij nzo dk ok"i nkc] ok;qeaMyh; nkc osQ cjkcj
gks tkrk gSA
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nzO; dh voLFkk,¡ • fgekad og rki gS ftl ij Bksl vkSj nzo :iksa dk leku ok"i nkc gksrk gSA

• foy;u eas foys; osQ laxq.ku vFkok fo;kstu ls vlkekU; ifj.kke izkIr gksrs gSaaA

• lkekU; eksyj nzO;eku vkSj iz;ksx }kjk izkIr eksyj nzO;eku dk vuqikr oSUV gkWiQ dkjd
dgykrk gSA

      ikBkar iz'u

1. vki vkn'kZ vkSj vukn'kZ foy;uksa ls D;k le>rs gSa\

2. fgekad vkSj DoFkukad dh ifjHkk"kk fyf[k,A

3.  ΔT
b
 = K

b
 m lacaèk dh O;qRifÙk dhft,A

4. 7.0 g vok"i'khy foys; dks 250 g ikuh esa ?kksyus ls izkIr foy;u 100.26ºC ij mcyrk
gSA foys; dk vq.k&nzO;eku Kkr dhft,A

5. fdlh inkFkZ osQ 2.0 g dks 40 g ikuh eas ?kksyus ij ikuh osQ fgekad esa 1-5ºC dk voueu
gqvk] inkFkZ dk vq.k nzO;eku ifjdfyr dhft,A ikuh dk eksyj voueu fLFkjkad 1.85ºC

izfr eksy gSA

6. 10 g ;wfj;k (v.kq Hkkj 60) dks 100 g ikuh eas ?kksyus ls izkIr foy;u esa foys; dk eksy&va'k
ifjdfyr dhft,A

7. 8.6 g ;wfj;k (eksyj nzO;eku 60 per dm3) dk foy;u] ,d dkcZfud vok"i'khy foys;
osQ 5 izfr'kr foy;u osQ leijkljh gSA vok"i'khy foys; dk eksyj nzO;eku ifjdfyr
dhft,A

8. 25 g csaathu eas foyhu 2 g csatksbd vEy (C
6
H

5
COOH) fgekad dks 1.62K voufer

djrk gSA csathu osQ fy, eksyj voueu fLFkjkad 4-9 Kg mol–1 gSA ;fn og foy;u
esa f}xqf.kr gksrk gS rks vEy dk izfr'kr laxq.ku D;k gksxk\

9. 5.0 × 10–3 M Na
2
SO

4
  dk tyh; foy;u fgekad eas 0.0265ºC dk voueu djrk gSA bl

lkanz.k ij yo.k osQ fo;kstu dh ek=kk dk ifjdyu dhft,A (ikuh osQ fy, K
f
 1.86 K kg

mol–1)

      ikBxr iz'uksa ds mÙkj

7-1

1. eksyjrk] eksyyrk] ukWeZyrk] eksy vaa'k] nzO;eku izfr'krA

2. eksyjrk&,d fyVj foy;u esa ?kqys foys; osQ eksyksa dh la[;k gksrh gSA

eksyyrk&izfr fdyksxzke foyk;d esa ?kqys foys; osQ eksyksa dh la[;k gksrh gSA

ukWeZyrk&izfr fyVj foy;u esa ?kqys foys; osQ xzke rqY;kadh Hkkjksa dh la[;k gksrh gSA
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nzO; dh voLFkk,¡7-2

1. ok"i'khy nzoksa osQ foy;u esa izR;sd nzo dk ok"i nkc mlosQ eksy va'k osQ
vuqØekuqikrh gksrk gSA

2. fdlh foyk;d esa ?kqyh xSl dk nzO;eku mlosQ vkaf'kd nkc osQ vuqØekuqikrh gksrk gSA
nkc cgqr vfèkd ugha gksuk pkfg,A rki cgqr de ugha gksuk pkfg,A xSl dk laxq.ku ;k
fo;kstu ugha gksuk pkfg,A

7-3

1. os xq.kèkeZ tks foys; osQ d.kksa dh la[;k ij fuHkZj djrs gSa] mldh izÑfr ij ughaA mnkgj.k%
DoFkukad dk mUu;u] fgekad dk voueuA

2. ftuosQ fy, A-B vkf.od vU;ksU;fØ;k,¡%

(i) A-A vkSj B-B vU;ksU;fØ;kvksa ls nqcZy gksrh gSa

(ii) A-A vkSj B-B vU;ksU;fØ;kvksa ls izcy gksrh gSaA

3. de lkanz.k ij ijklj.k nkc dh ek=kk ekiu osQ fy, dkiQh gksrh gSA


